

周末特稿

“煮熟的鸭子”飞了！在2026年美加墨世界杯预选赛亚洲区36强赛第三轮比赛中，中国男足新帅伊万科维奇上任首秀先扬后抑，上半场武磊的梅开二度让伊万无限接近开门红，但下半场后防线的连续犯错和换人“昏招”，让这片“希望之湖”刚刚泛起的涟漪又回归为一潭死水。

中国队2比2平新加坡，泰国队1比1平韩国，C组的两场冷门平局让国足的出线形势急转直下，世预赛首战客场战胜泰国的“红利”已荡然无存。上任第一考，伊万科维奇做对了进攻题，却做漏了防守题！

世预赛36强赛小组赛三轮战罢，C组中，韩国队以7分领跑，泰国和中国队同积4分，前者因比国足多3个净胜球位列次席，新加坡以1分排名榜末。未来三轮，中国队赛程上两主一客，分别为3月26日主战新加坡、6月6日主战泰国、6月11日客战韩国。未来两个主场将两战定乾坤，国足仍可以主宰自己的出线命运，前提是主战新加坡赢球的同时争取更多的净胜球，并在主场赢下与泰国的生死战。

国足新帅首考遭新加坡扳平 「煮熟的鸭子」是怎么飞走的？

羊城晚报记者 柴智



双方球员在赛后握手致意 新华社发

时隔13年再度踏上中国足球这片热土，上任伊始，年近70岁的伊万科维奇传递出的信号是积极的：明确冲击世界杯的目标，营造出和谐的氛围，让球员享受在国家队的时光，推进年轻化进程……

与前任扬科维奇的军事化管理不同，伊万科维奇的执教风格与米卢的“快乐足球”不谋而合。扬科维奇要求队员早上7时30分起床，完成一天两练，其中包括体能训练；而伊万科维奇则要求队员中午上战术课，一天一练安排在晚上7时，两个小时的训练中包括40分钟的高强度对抗。比较而言，伊万科维奇的布置更为人性化。

对于入籍球员的使用和新老交替推进，伊万科维奇也秉持着完全开放、人尽其用的态度。重新召回被扬科维奇挡在国家队门外的艾克森，重用在亚冠赛场表现可圈可点的费南多和李源一，对于临时退出国家队的李可、李昂、李帅和赵博，伊万科维奇也直言“国家队的大门向所有人敞开”，彰显着自己的高情商。

在阵型的设置上，伊万科维奇只用了45分钟几乎将手中的牌打出“王炸”效果。虽然国足近年来的历任主帅里皮、李铁和扬科维奇都主打三中卫体系，但国脚自身能力的不足，让这套阵型始终未能真正发挥出功效。回归442阵型，让最适合的人出现在最适合的位置，堪称伊万科维奇针对国足当前实力的合理变通。做客新加坡一战，费南多在右路掌控全局、盘活进攻，谢鹏飞在前腰位置如鱼得水，加上李源一进可攻、退可守，国足的攻守表现充满惊喜，尤其是费南多的单兵突击能力更是让人眼前一亮。

首秀，前45分钟的惊喜与希望

前45分钟有多惊喜，后45分钟就有多狼狈！对于上任仅10天的新帅来说，时隔13年回归中国足球，一切对于伊万科维奇来说似乎都已变得陌生。时间紧、任务重，上任首秀就是至关重要的世预赛，70岁的克罗地亚老帅只能摸着石头过河，这也最终导致本已到手的开门红演砸了！

在以2比0的比分进入更衣室后，伊万科维奇这样告诉队员：“2比0是危险的比分，我们要抓紧时间打进第三球。”很不幸，第三球没有等来，等来的却是对手的反扑。

如果说首粒意外丢球略显无奈，那么第二粒被扳平的丢球则明显托大。伊万科维奇看

尴尬，后45分钟的无奈与托大

似解决了亚洲杯时锋无力的危机，却让原本看似稳固的防线增添了新的烦恼。在被新加坡将比分追至1比2后，中国队国脚们在场上的心态已有明显失衡，此时伊万科维奇必须通过换人调整来稳住阵脚，但克罗地亚老帅却令旗一挥继续强攻，而非守住岌岌可危的局势。三名攻击型球员韦世豪、林良铭和艾克森的替补出场，让国足的中场瞬间瓦解，只剩单后腰王上源苦苦支撑，奇葩的415阵型让前前后场全面脱节。下半场传递出强攻不退守的信号，换上久疏战阵的艾克森，未能撤下体力不支的武磊和费南多，这些都堪称伊万科维奇此役的败笔，也

从侧面反映出他仍需要时间来全面了解国脚的实力和状态。

无法回避的是，青黄不接、人才断档是国足最大的痛点。中新之战，国足首发11人平均年龄30.5岁，8名30岁以上的球员，25岁以下的球员只有24岁的朱辰杰。年轻球员无力接班，老将也不复当年之勇，新队长张琳芃致命解围失误导致第二粒失球；武磊虽然梅开二度，但却错失两次必进球的机会，让人又爱又恨。更让人匪夷所思的是，不论遭遇的对手强弱，一旦局面失控，国足都会出现习惯性崩盘。伊万科维奇对于国脚的心理疏导必须提上日程，让国脚领悟“快乐足球”的精髓显然还需要时间。

解围踢空，国足队长张琳芃有意退出国家队

3月21日晚，在中国男足被新加坡队2比2逼平后，因解围踢空而对第二粒丢球负有责任的队长张琳芃语出惊人：“比赛之后我想了很久，我觉得是时候结束自己的国家队生涯了！”

34岁的张琳芃年少成名，2009年12月30日，当时年仅20

岁的他在国家队完成首秀，目前已代表国家队出场105场，是现役国脚中出场次数最多的球员。张琳芃对于足球专注而纯粹，也被球迷称为“拼命三郎”。

此前前任队长吴曦因身体状态婉拒了国家队的征召，张琳芃临危受命戴上队长袖标。但

34岁的他竞技状态已今非昔比，在俱乐部也逐渐改打中后卫，此前他坦承自己已不具备出任右后卫的能力，但国家队在这个位置上始终缺少可以替代张琳芃的最佳人选，他只能选择听从主教练的安排。

中新之战，对于新加坡队的扳平进球，解围踢空的张琳芃

负有不可推卸的责任，赛后他遭到球迷的猛烈炮轰。对于球迷的讨伐，张琳芃的妻子在社交媒体表示“你们想骂就骂吧，无所谓了”，刘殿座则声援队长：“心疼他，不管怎样我都支持他”。

对此，张琳芃无奈地表示感觉很对不起球迷，并因此萌生了

羊城晚报记者 柴智



“村BA”又来了！

2024年球王争霸赛在
贵州省台盘村盛大揭幕

文/羊城晚报记者 郝浩宇 图/羊城晚报记者 钟振彬

3月22日，以“活力四射·迎·篮”而上”为主题的2024年“村BA”球王争霸赛开幕式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村举行。萧敬腾和刘畊宏两位明星球员，更是各自率队和“村BA”明星球员进行了两场“全民星”赛。

揭幕赛首场为贵州赛区习水商会球队迎战黔东南州义工联球队，经过激烈角逐，黔东南州义工联队获胜取得首场胜利，这也标志着2024年“村BA”球王争霸赛正式开启。全新赛事再次来袭“点燃”观众和球迷们热情。

当晚，深受广大球迷和观众关注和喜爱的“村BA”深山音乐会随着音舞光影秀《2024村BA序曲》拉开了序幕。民族歌舞《56个民族56朵花》、最炫非遗民族秀《韵·燃》、蒙古族舞《萨吾尔登》相继展演，让现场观众享受了一场民族文化盛宴；刘畊宏与《反排木鼓·舞动村BA》的健身热舞，展现了非遗与时尚融合的独特魅力；原创歌曲《苗岭》《相聚·村BA》和萧敬腾演唱的《王妃》《海芋恋》的闪亮登场，为现场观众带来更加多元化的音乐体验；歌舞大联欢《村BA·永远是一家》更是将音乐和体育以及民族团结展现得淋漓尽致。

在音乐会后，刘畊宏和萧敬腾分别带领天赋星球队和超级草根队，与2023年“村BA”全民星队以及黔东南“村BA”全民星队进行交锋，将现场气氛推向高潮。两场全民星交流赛成为全场关注焦点，双方队员激烈对抗，比分你追我赶，赛况非常胶着，精

彩不断上演，在场观众热情高涨，发出“村BA”独有的阵阵“呜”声为球队加油助威。

“村BA”在过去一年里获得了广泛关注。据了解，举办2024年“村BA”球王争霸赛是考虑到传统“六月六”吃新节篮球赛由于时间短，不能满足于广大爱好篮球的人士参赛，因此，“村BA”球王争霸赛既是“六月六”篮球赛事公开组的扩大版，又是“六月六”公开组与村村组相结合的升级版。自“村BA”球王争霸赛筹备和新闻发布会召开以来，全国共有24个省（自治区）响应参加，目前已经报名参赛的球队超过600支，其中，贵州赛区已有75支球队报名参赛。

羊城晚报记者从官方发布的竞赛规程上了解到，本次比赛项目为男子五人篮球赛，分为预选赛、小组赛和总决赛三个阶段进行。预选赛阶段为3月23日至6月30日，贵州赛区在贵州省黔东南州台江县台盘村举行预选赛，其他赛区比赛地点由各赛区自行明确。本次“村BA”球王争霸赛也将从3月份持续到11月份，是一次跨度长、范围广的全新赛事。

据了解，本届赛事将全面开启“村BA”与NBA的梦幻联动，这也是今年球王争霸赛的又一亮点。通过举办2024年“村BA”球王争霸赛，发起组建“村BA”联盟，邀请全国范围内的省份共同参与，共同探索，将贵州台江“村BA”向全国推广，共享乡村篮球带来的快乐，推动乡村篮球事业向纵深发展。

“至于对队员的猜测和批评，相信他们都是非常职业的运动员。短道赛场瞬息万变，他们能够对这些声音有理性的、自主的判断。”

——中国短道速滑队以四枚金牌结束鹿特丹世锦赛之旅。18日，中国队主教练张晶表示，自己相信队员面对批评的能力。



“我的孩子关注我的一举一动，所以即使我想放弃，也不能放弃。至少我还有几年时间，我会尽我所能去追逐一切，为比赛奉献我所能奉献的一切。”

——17日，被NBA淘汰2年之后，被誉为“最强175”的小托马斯（左图，视觉中国供图）通过努力重获NBA球队的合同。

足球

3月24日(周日)3时 热身赛 英格兰VS巴西
4时 热身赛 法国VS德国
3月25日(周一)19时30分 中甲 佛山南狮VS广州队
3月26日(周二)20时 世预赛 中国VS新加坡
3月27日(周三)3时45分 热身赛 德国VS荷兰
4时30分 热身赛 西班牙VS巴西

乒乓球

2024WTT仁川冠军赛将于3月27日至31日在韩国举行。国乒队员樊振东、马龙和梁靖崑、孙颖莎、王艺迪、陈梦和王曼昱对两个单打冠军进行角逐。

跳水

2024年跳水世界杯柏林站将于3月21日至24日举行。这两站比赛将决定各个项目的总决赛名额。其中，个人赛中排名前18位的选手将获得受邀资格，双人赛和团体赛前八的队伍晋级总决赛。

篮球

3月24日(周日)19时35分 CBA 深圳队VS广州队

附加赛三场决赛对阵出炉

北京时间3月22日，2024欧洲杯预选赛进行了附加赛的6场半决赛，产生了晋级决赛的球队。路径A决赛将由波兰客场挑战威尔士，路径B将由乌克兰主场迎战冰岛（比赛实际将在波兰的弗罗茨瓦夫进行），路径C将由格鲁吉亚主场对阵希腊，三场决赛的胜者将获得本届欧洲杯正赛入场券。

波兰在半决赛的对手爱沙尼亚实力孱弱，后者在8场预选赛小组赛仅取得1平7负的糟糕战绩，依靠在欧洲国家联赛D级比赛的出色表现，爱沙尼亚才来欧预赛附加赛“凑数”。波兰在半决赛不需要超级巨星莱万多夫斯基调动最好的状态，这位波兰队长打满全场却浪费两次绝佳得分机会，波兰还是在主场以5比1大胜。莱万为皮奥特洛夫斯基把比分改写成3比0的进球送上助攻，波兰另一位明星球员杰林斯基的进球把比分变成2比0。

这场半决赛没有太多需要总结之处，莱万赛后在接受采访时展望决赛：“我们距离晋级决赛只差一步，我相信我们可以做得到。我记得，我们曾在2022年9月的

羊城晚报记者 刘毅

郑钦文、王欣瑜携手晋级

北京时间3月22日，WTA1000女子网球巡回赛迈阿密站继续在美国进行，在女单第二轮比赛中，中国选手郑钦文收到捷克选手西尼亚科娃的退赛礼，晋级女单32强，郑钦文的第三轮对手是白俄罗斯名将阿扎伦卡，双方此前仅有过一回交手记录，2023年阿德莱德站郑钦文以0比2不敌阿扎伦卡。后者22日以7比5、3比6、6比4战胜美国选手斯托瑟。王欣瑜完胜俄罗斯选手库德梅托娃，晋级女单第三轮。

本站比赛共有7位中国选手参赛，女单首轮过后，共有5人晋级第二轮。其中郑钦文作为7号种子参赛，享受首轮轮空待遇，第二轮对阵捷克选手西尼亚科娃。双方在去年温网有过一回交手，当时郑钦文以0比2不敌对手，那是郑钦文职业生涯迄今为止，唯一一次在大满贯首轮出局。

第一盘，前四局两人各自保发，双方竞争激烈，互不相让，然而郑钦文还是略微占下风。女单签表中还有一位中国金花朱琳，将在女单第二轮对阵美国名将佩古拉。

羊城晚报记者 龙希

网球空间

风，以4比6先失一盘。第二盘，积极做出调整的郑钦文以6比3扳回一盘。第三盘开打之前，西尼亚科娃接受离场治疗，当郑钦文在决胜盘以1比0领先时，西尼亚科娃因伤退赛。收到退赛礼的郑钦文顺利晋级女单32强。随后出场的王欣瑜也不负众望，以6比3、6比2击败16号种子、俄罗斯选手库德梅托娃，同样晋级女单32强，她不仅取得职业生涯第五场TOP20胜利，还创造了自己在迈阿密站的最佳战绩，第三轮王欣瑜将迎战17号种子、美国选手凯斯。

有喜有忧，女单第二轮还有两位中国金花被淘汰。其中王曦雨以2比6、2比6不敌22号种子、俄罗斯选手卡林斯卡娅，无缘晋级32强。随后袁悦以同样的2比6、2比6不敌8号种子、希腊选手萨卡里，对后者两战皆负，无缘更进一步。

女单签表中还有一位中国金花朱琳，将在女单第二轮对阵美国名将佩古拉。

羊城晚报记者 龙希